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In Memoriam 
Prof. dr. Constantin Dumitrache 

(1939-2022) 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
Născut la data de 16 octombrie 1939 în Orașul Moreni, Stavropoleos, Județul 

Dâmbovița, Prof. dr. Constantin Dumitrache, a fost un deschizător de drumuri în școala 
românească de endocrinologie, dedicându-și întreaga viață perfecționării acestui domeniu.  

Prof. dr. Constantin Dumitrache a urmat cursurile Liceului Teoretic Nicolae Bălcescu 
din Brăila. A absolvit Facultatea de Mecanică din cadrul Politehnicii București şi Facultatea de 
Medicină Generală – Universitatea de Medicină şi Farmacie Carol Davila.  

Activitatea didactică, de excepție, debutează în anul 1962, în cadrul Catedrei de 
endocrinologie a Facultății de Medicină - Universitatea „Carol Davila” – prin efectuarea de 
lucrări practice, seminarii, cursuri, examene atât pentru învățământul studențesc, cât și pentru 
cel de specializare şi perfecționare. A parcurs prin concurs toate treptele ierarhiei profesionale: 
extern și intern - 1962-1966, preparator - 1966-1968, asistent - 1968-1974, șef de lucrări - 1974-1991, 
conferențiar - 1991-1994, profesor – 1994. 

Obține titlul de doctor în medicină, în 1971, cu teza „Tulburări endocrine și metabolice 
în disgeneziile gonadale.”  

Medic specialist endocrinologie, medic primar gr. III endocrinologie – 1972, medic 
primar gr. l endocrinologie – 1979, medic primar diabet/ boli de nutriţie -1998.  

Prof. dr. Constantin Dumitrache a obținut în decursul carierei medicale numeroase 
competențe: atestat în exercitarea activităților din domeniul nuclear (RDG specialitatea RTG, 
1996), competență în endocrino-ginecologie (1998), ecografie endocrină (1999), în 
managementul serviciilor sanitare (2002), precum şi supra-specializări: în sexologie (2000),  
patologie osoasă hormono-dependentă (2001).  

A fost membru al Consiliului profesoral și decan al Facultății de Medicină, membru al 
Senatului Universității de Medicină „Carol Davila” și prorector, şef de catedră și şef al 
Departamentului de endocrinologie, diabet și boli de nutriție.  

Conducător științific pentru doctorat în endocrinologie, din 1991, și cercetător științific 
principal gradul I din februarie 1993, titlu acordat de Academia de Științe Medicale.  

A îndrumat peste 200 de lucrări de diplomă (lucrări foarte apreciate, cu ocazia examenului de 
stat), lucrări de sfârșit de curs de perfecționare și a condus zeci de teze de Doctorat. 

Activitatea științifică s-a concretizat în numeroase lucrări publicate, comunicate sau 
postere, în țară (600) sau străinătate (80). Abordând subiecte de avangardă pentru medicină în 
domenii ca patologia endocrină, patologia gonadică, sisteme de reglare endocrină, probleme 
de cronobiologie, medicamentul endocrin şi biologia osului au fost completate de bioetica 
fertilizării in vitro, bioetica în disgeneziile gonadale şi bioetica în endocrinologie, este autor 
sau coautor a 24 monografii, 4 manuale și 7 tratate.  
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A studiat, comunicat și publicat în ultimii ani, lucrări de pionierat privind biologia 
osului, mecanismele osteoporozei, rolul determinant al modificărilor endocrine. Studiile 
efectuate au dus la clasificarea endocrină a osteoporozei, la demonstrarea rolului sexualizării 
în biologia osoasă, la clasificarea și etapizarea terapiei preventive și curative.  

A organizat în cadrul Institutului de Endocrinologie, Centrul de Studiu al Osului, un 
centru modern, utilat corespunzător standardelor internațional, a cărui structură cuprinde: 
laboratoare de tomodensitometrie (DEXA), ecodensitometrie, dozarea markerilor osoși și un 
compartiment clinic de studiere și tratament al osteoporozei.  

A fost coordonatorul Programului Național de Cercetare “Osteoporoza – etiopatogenie 
– tratament”, al Academiei de Științe Medicale. 

Director al Institutului de Endocrinologie C.I. Parhon timp de 18 ani. 
Între 1994-1996, prof. dr. Constantin Dumitrache a fost președinte al comisiei de 

experți în specialitatea endocrinologie, din cadrul Ministerului Sănătății. Între 2000-2002, a 
fost directorul general al Centrului Național de specializare şi perfecționare a medicilor, 
farmaciștilor, a altor cadre medicale şi a asistenților şi președinte al asociației de 
Endocrinologie Clinică din România.  

Conducător științific pentru doctorat în Endocrinologie, din 1991, reconfirmat în 1993 și 1998; 
Cercetător științific gr. I din 28 februarie 1993; Membru corespondent al Academiei de Științe Medicale 
(1991); Membru titular al Academiei de Științe Medicale (1993); Vicepreședinte al Academiei de 
Științe Medicale (2006-2011), Membru al Biroului Societății Române de Endocrinologie (1990-
2008);  Membru al Societății Internaționale de Endocrinologie, din 1991; Membru al Societății 
Internaționale de Osteoporoză – din 1998; Membru al Societății Britanice de Osteoporoză – 
din 1998; Membru al Asociației Americane de Endocrinologie Clinică – 2005; Membru al 
Societății Americane de Studiu al Biologiei Osului; Membru al Societății Române de 
Cronobiologie; Membru al Uniunii Medicale Balcanice și Președinte al Filialei București; 
Membru al Consiliului Național al Cercetării Științifice Universitare, Vicepreședinte al 
Comisiei de Medicină; Membru al Colegiului Consultativ pentru Cercetare-Dezvoltare, de pe 
lângă Ministerul Cercetării și Tehnologiei – Vicepreședinte Comisia Medicina; Președinte al 
Clubului Român de Osteoporoză Endocrină (C.R.O.E.) 1996, transformat în Societatea 
Româna de Osteoporoză (1997), afiliată la Federația Europeană pentru Osteoporoză (I.F.O.); 
Președinte al Asociației de Endocrinologie Clinică din România – 2005; Redactor Responsabil 
al “Romanian Journal of Endocrinology” (1990-2006); Redactor Șef al “Revistei Române de 
Osteoporoză” din 1997; Membru al Colegiului Științific “Revista Medicală Națională”; 
Membru al Colegiului de redacție “Terapeutica”; Membru al Comisiei de referenți “B.M.J.”; 
Membru al Colegiului de redacție “Reumatologie”; Membru al Colegiului de redacție al 
revistei de Endocrinologie și Metabolism - Iași; Membru al Colegiului de redacție al revistei 
“Acta Endocrinologica” (2005).  

A fost inițiatorul introducerii bioeticii în învățământul medical studențesc; 
A fost implicat în organizarea a numeroase Simpozioane și Congrese Naționale de 

Endocrinologie, a Congresului Balcanic de Endocrinologie (al IV-lea), și a cursurilor 
internaționale de specialitate. 

A organizat și realizat trei cursuri internaționale de endocrinologie, împreună cu 
Universitatea René Descartes – Paris 1994, Federația Europeană a Societăților de 
Endocrinologie (EFES) – 1996 și 2000, la care a participat întreaga rețea de endocrinologie. 

A publicat ca autor sau coautor, mai multe monografii, rezultat al experienței clinice, 
științifice și didactice, precum “Semiologia bolilor endocrine”, “Diagnosticul bolilor 
endocrine”, “Tratamentul bolilor endocrine”, “Tumori endocrine cu debut prepuberal”, 
“Endocrinologia – elemente de diagnostic și tratament”, “Enciclopedia endocrină de la A la Z”, 
“Menopauza”, “Endocrinologie – mica enciclopedie”, “Endocrinologie – imagini, clasificare, 
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algoritme de diagnostic”, monografii care au stat la baza pregătirii a multor generații de medici 
endocrinologi și de alte specialități. 

După accidentul nuclear de la Cernobîl, a fost solicitat de Ministerul Sănătății de la acea 
vreme pentru a găsi o soluție în ceea ce privește combaterea efectelor norului radioactiv. 

Prof. dr. Constantin Dumitrache a colaborat, cu rezultate deosebite, cu Facultatea de 
Medicină din Minnesota şi Facultatea de Medicină San Antonio – Texas SUA, Universitatea 
René Descartes şi Louis Pasteur – Strasbourg, din Franţa, Bochum şi Humboldt, din Germania.  

A primit în 1981, Premiul Victor Babeş al Academiei Române pentru monografia 
Patologia sexualizării. Activitatea sa recunoscută pe plan naţional şi internaţional i-au adus 
distincţii internaţionale: Ordinul Meritul Sanitar în grad de Comandor, Medalia de bronz 
Académie de Paris – Université René Descartes, International Man of the Year – 1994-1995, 
Who’s Who – 1995.  

Prin Hotărârea Consiliului Local al Primăriei, din 28 aprilie 2006, prof. dr. Constantin 
Dumitrache a fost declarat cetăţean de onoare al Brăilei, pentru contribuţia determinantă la 
dezvoltarea endocrinologiei româneşti şi pentru efortul de consolidare a prestigiului medicinii 
româneşti contemporane.  

Domnul Prof. dr. Constantin Dumitrache a fost și va rămâne o personalitate importantă, 
reprezentativă a mediului academic național datorită contribuției domniei sale la dezvoltarea și 
progresul învățământului și asistenței medicale din țara noastră. 

Rămas bun, distins coleg! 


